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1 ÚVOD 

Česká republika je zapojena do mezinárodního obchodu. Počet firem obchodující 

s ostatními členskými státy Evropské unie, či se zeměmi mimo EU, stále roste. Nejvíce 

jsou vyváženy výrobky a služby, které patří mezi nejkonkurenceschopnější. Naopak 

u dovozu se poptává po zboží či službě, které jsou poskytovány pouze v nižší kvalitě 

nebo za nevýhodných podmínek.  

Vývoz zboží a služeb má dobrý vliv na nárůst konkurenceschopnosti domácích firem, 

zvýšení produktivity práce a snížení nezaměstnanosti.  

Vývoj zahraničního obchodu výrazně ovlivnil vstup České republiky do Evropské unie. 

Významný dopad na zahraniční obchod měla bezpochyby ekonomická krize, která 

se projevila v druhém čtvrtletí roku 2008. Krize vedla k zpomalení ekonomického růstu 

a měla na zahraniční obchod negativní vliv. 

Největší podíl obchodních partnerů České Republiky má Evropská unie. Dle Českého 

statistického úřadu tento podíl činí ¾ zahraničněobchodního obratu ČR.  

Cílem této bakalářské práce je popsat účetní operace týkající se zahraničního obchodu, 

tedy pořizování zboží či služeb, dovoz a vývoz.  

První část této bakalářské práce bude zaměřena na teorii zahraničního obchodu a popis 

jednotlivých účetních operací, které se zahraničním obchodem souvisejí. Zabývat 

se budu těmito okruhy témat: daňová problematika zahraničního obchodu, devizová 

činnost, clo, cenová politika a dokumenty spojené se zahraničním obchodem.  

V druhé části bakalářské práce budou aplikovány jednotlivé účetní operace na vybrané 

firmě. Zjistím jednotlivé účetní metody používané účetní jednotkou. Vypracuji 

alternativní postupy a vyhodnotím jejich výhodnost pro společnost.  
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2 LITERÁRNÍ PŘEHLED 

2.1 Zahraniční obchod 

Zahraniční obchod, resp. mezinárodní obchod, patří mezi historicky nejvýznamnější 

oblast ekonomických vztahů. Jedná se o obchod překračující hranice státu. Zahraniční 

obchod je definovaný jako směna hmotného či nehmotného majetku mezi danými státy. 

Směna zahrnuje dovoz a vývoz.  

První zmínky zahraničního obchodu nelze datovat. Realizace primitivního obchodu 

vznikala směnou jednoho zboží za druhé. Tato směna se nazývá kompenzace, 

v anglickém jazyce barter. Rozvojem směny zboží, které zahrnuje více produktu práce, 

je nutná potřeba tzv. všeobecného ekvivalentu. Nejpřijatelnějšími ekvivalenty byly 

vzácné kovy, např. stříbro, zlato, jantar. Postupem času se začaly používat kovové 

peníze. Z důvodů jejich nedostatku vznikaly peníze papírové a později také směnky. 

Velikou zásluhu na rozvoji zahraničního obchodu měly zámořské objevy.  

První vědecké studie existovaly v 17. – 18. století, tedy v době, kdy převažovalo 

merkantilistické ekonomické myšlení. Zahraniční obchod byl hlavním růstovým 

regulátorem bohatství národa. Na merkantilistickou teorii navázali angličtí klasikové. 

Jedním z nich byl ekonom Adam Smith (1723 – 1790), který jako první definoval 

zahraniční obchod. Postupným rozvíjením se objevuje mnoho dalších teorií.        

(Svatoš & kolektiv, 2009) 

Důvody vzniku zahraničního obchodu lze rozdělit na subjektivní a objektivní. 

Objektivní důvody jsou důvody, které jsou obecně platné a vznikly v důsledku 

historického vývoje, nebo na základě přírodních podmínek. Mezi tyto důvody 

lze zařadit přírodní bohatství, klima, dopravu či polohu. 

Do subjektivních důvodů patří důvody ovlivněné ekonomickou nebo politickou 

výhodností, které jsou určovány danou zemí. V souvislosti subjektivních důvodů se stát 

snaží o vývoz přebytků produkce, a na druhé straně pak dochází ke snaze nakoupit 

produkty, jejichž počet je v daném státu nedostatkový, nebo se vůbec nevyrábějí. Mezi 

další úsilí státu lze zahrnout modernizaci výroby pomocí nákupu nových technologií, 

snížení nezaměstnanosti, obohacení sortimentu na vnitřním trhu atd. Stát dává přednost 

vládním subjektům se stejným politickým zřízením, náboženstvím nebo se stejným 



5 
 

etnickým původem.  Dochází zde také k podpoře méně rozvinutých zemí a podpoře 

mezinárodních vztahů. 

Vstup České republiky do Evropské unie měl významný dopad pro zahraniční obchod.  

Ve skutečnosti toto členství znamenalo posun od oblasti volného obchodu k zapojení 

jednotného trhu. Byly odstraněny celní bariéry a překážky při přestupu hranic v EU, 

a dále došlo k snížení transakčních nákladů. Česká republika musela přijmout společnou 

obchodní politiku s jejími preferencemi vůči nečlenským zemím EU.  

Obchod Evropské unie je možné rozčlenit na dvě určitě samostatné sektory. Intra 

obchod, neboli obchod v rámci EU, uskutečňovaný mezi jednotlivými zeměmi EU. 

Z teoretického pohledu zde neexistují žádné zábrany, které by omezovaly obchodní 

směnu. Zboží České republiky zde není limitované množstvím a má volný bezcelní 

vstup. Obchod s třetími zeměmi, tzv. extra obchod, není realizovaný mezi jednotlivými 

státy EU. Tento obchod má kladnou zahraničněobchodní bilanci. Saldo stále roste.  

Tempo růstu exportu a importu, po vstupu České republiky do EU, vysoce stoupl. 

Český statistický úřad uvádí, že obrat zahraničního obchodu vzrostl přibližně o 20 %. 

Největší vliv na růst obratu zahraničního obchodu měl export, který se zvýšil o více jak 

25 %. V obchodní bilanci došlo ke zvýšení aktiv, a to z důvodu většího růstu exportu 

než importu.  

Vývoj zahraničního obchodu samozřejmě ovlivnila ekonomická krize, která se nejvíce 

projevila v roce 2008, kdy došlo k meziročnímu poklesu obratu. V září 2013 bilance 

zahraničního obchodu vykazovala přebytek 35,1 mld. Kč. Meziročně se zvyšoval 

o 5,1 mld. Kč. (Galočík & Jelínek, 2009)  
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2.2 Daňová problematika zahraničního obchodu 

Daň z přidané hodnoty je nepřímá daň, jejímž cílem je převážně zajistit příjem státního 

rozpočtu. Daň funguje jak na vstupu, tak i na výstupu. Plátce daně má povinnost přiznat 

a odvést daň jako své zdanitelné plnění. Na druhé straně při nákupu zboží či služby 

má nárok na odpočet daně a to na vstupu. Daňová povinnost se stanoví pomocí rozdílu 

daní na výstupu a na vstupu. 

Poplatník nese daňové břemeno. Dopadá na něj daň, která snižuje jeho disponibilní 

prostředky. Plátce má zákonem uloženou povinnost daň vybrat a odvést, nebo daň 

strhnout a odvést.  

Základ daně je částka, ze které je vypočtena daň pomocí sazby daně. Dle zákona 

č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty základ daně zahrnuje: 

 jiné daně, poplatky nebo dávky, cla, 

 spotřební daň, 

 daň z elektřiny, zemního plynu, dalších plynů, z pevných paliv, 

 dotace, 

 vedlejší výdaje (náklady na balení, přepravu, pojištění a provize), 

 při poskytování služeb i materiál přímo související s poskytovanou službou. 

Česká republika má 2 sazby daně. Pro rok 2014 činí snížená sazba 15 % a zvýšená 

21 %. Snížená sazba se používá na zboží a služby, které jsou uvedené v seznamu příloh 

zákona o DPH (např. potraviny, knihy, rostliny…). 

Od 1.1.2014 mají všichni plátci DPH povinnost podávat daňová přiznání, hlášení, 

přílohy a dodatečná daňová přiznání elektronicky. Tímto způsobem jsou povinni 

podávat přihlášku k registraci DPH a oznámení o změně registračních údajů plátce. 

Výjimku tvoří fyzické osoby, jejichž obrat nepřesáhne 6 mil. Kč za předcházející rok. 

(Marková, 2013)
 

2.2.1 Dovoz zboží 

Dovozem se rozumí vstup zboží na území Evropského společenství z třetí země. Daň 

z přidané hodnoty nevybírá a nevyměřuje celní orgán, ale plátce DPH a to ve svém 

daňovém přiznání.  
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Při dovozu zboží daňová povinnost vzniká tiskopisem Jednotného správního dokladu 

(tzv. JSD), a to dnem propuštění do celního režimu. Daňová povinnost také vzniká, 

pokud z určitého důvodu nedojde k vyvezení zboží, které je následně zasláno zpět 

do tuzemska. (Marková, 2013) 

Z hlediska účetnictví při dovozu vzniká povinnost zaúčtovat uskutečnění účetního 

případu při splnění dodávky. Den přijetí faktury od dodavatele je okamžik, který může 

sloužit k zjištění potřebného kurzu ČNB, ale nejedná se zde o okamžik uskutečnění 

účetního případu.  

Účtování také závisí na tom, zda je zboží uložené ve svobodném skladu a kupní 

smlouva udává, zda se jedná o splnění dodávky nebo nikoliv. Pokud umístěním není 

splněna dodávka, pak je potřeba zboží přeúčtovat mezi analytické účty skladu a účty 

skladu svobodném. O pohybu zboží se dále neúčtuje, ale je třeba zaúčtovat DPH. 

Jestliže kupní smlouva určuje umístěním splnění dodávky, účtuje se o prodeji. Nastane-

li situace, kdy dojde k odstoupení od smlouvy, je nezbytné vystavit dobropis a stornovat 

výnos. (Galočík & Louša, 2008) 

Po vstupu České republiky do EU byly upraveny právní úpravy základu daně o dani 

z přidané hodnoty. Základem daně při dovozu zboží je součet základu pro vyměření cla, 

dané clo, vedlejší výdaje vzniklé do prvního místa určení na území Evropského členství, 

spotřební daně. (Marková, 2013) 

Od 1. ledna 2005 je správcem daně při dovozu finanční úřad, a to pouze v případě, 

jedná-li se o zboží dovezené plátcem daně, a vznik daňové povinnosti podmíněný 

propuštěním do režimu volného oběhu či režimu aktivní zušlechťovacího styku v rámci 

systému navrácení nebo uvolněním do režimu prozatímního použití s dílčím 

osvobozením od dovozního cla. Je-li správcem finanční úřad, dovozce si vypočítá a určí 

základ daně, výši daně, kterou poté přizná v daňovém přiznání.  

V případě vzniku daňové povinnosti nezákonného dovozu zboží, nebo pokud nejsou 

stanovené podmínky celním úřadem pro určitý režim, je správcem daně celní orgán.   

2.2.2 Vývoz zboží 

„Vývozem zboží se pro účely tohoto zákona rozumí výstup zboží z území Evropského 

společenství na území třetí země, jestliže zboží bylo propuštěno do celního režimu vývoz, 
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pasivní zušlechťovací styk nebo vnější tranzit, nebo bylo propuštěno do celně 

schváleného určení zpětný vývoz zboží z celního území Evropského společenství. 

Za vývoz zboží se pro účely tohoto zákona považuje také umístění nebo dodání zboží 

do svobodného pásma nebo svobodného skladu v tuzemsku.“ (Česká republika, 2004) 

K dodání, z pohledu účetnictví, dochází v době stanovené ve smlouvě. Pokud smlouva 

moment dodání neupravuje, pak se moment dodání řídí občanským zákoníkem. 

Nejčastěji se uskutečnění zdanitelného plnění shoduje právě s momentem dodání.  

K započetí vývozu dochází v okamžiku, kdy celní orgán rozhodne o propuštění 

do režimu vývozu, jedná se o datum uvedené na razítku, kterým je opatřen vývozní JSD 

celním orgánem. Vývoz je uskutečněn v okamžiku přechodu zboží z Evropského 

členství do třetí země, tedy se jedná o datum, které je uvedené v databázi vývozu 

celního orgánu. Při vystoupení zboží do třetí země a potvrzení jeho výstupu si plátce 

DPH může vykázat vývoz v daňovém přiznání a uplatnit nárok na osvobození od daně. 
 

2.2.3 Poskytnutí služby mimo území ČR 

Při poskytování služeb je nutné správně určit místo plnění pro určení DPH. Na další 

postup má vliv nejen místo plnění, ale také to, zda bylo použito pro určení základní 

pravidlo pro určení místa plnění u služeb (dle zákona o DPH, § 9), či na základě 

výjimek (dle zákona o DPH, § 10). Mezi tyto výjimky patří např. služby poskytované 

osobám nepovinným k dani, nájem dopravního prostředku, stravovací služby, přeprava 

služeb, služby spojené s nemovitostí, vstupy na kulturní, sportovní a vědecké akce. 

Základní pravidlo pro určení místa plnění: 

 v případě, že je příjemcem služby osoba povinná k dani, místem plnění je sídlo 

příjemce, jedná-li se však o službu poskytovanou v provozovně, poté je místem 

plnění místo provozovny, 

 pokud je příjemcem služby osoba nepovinná k dani, místem plnění je sídlo 

dodavatele, popřípadě místo provozovny. 

Je zde uplatňována česká daň z přidané hodnoty. Dodavatel musí poskytnutou službu 

vykázat v daňovém přiznání. Jedná-li se o osobu registrovanou v jiném členském státě 

EU a také místem plněním, má dodavatel za povinnost vykázat poskytnutí služby 
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v souhrnném hlášení. Odvádí-li daň příjemce služby, dodavatel musí na daňovém 

dokladu uvést text „daň odvede zákazník“. 

2.2.4 Nákup služby ze zahraničí 

Plátce má povinnost přiznat daň za každou službu, která má místo plnění v ČR 

a poskytovatelem služby je osoba povinná k dani neusazená v tuzemsku. Není 

podstatné, zda poskytovatel je či není registrován k dani v u jiného členského státu EU. 

Pro příjemce služby neplatí žádné limity, které by umožňovaly přijmout službu 

s dopadem povinnosti stanovené zákonem o DPH. (Galočík & Louša, 2008)
 

2.2.5 Intrastat 

Intrastat je statistický systém sběru a zpracování dat, který sleduje pohyb zboží mezi 

Českou republikou a ostatními členskými státy EU.  Vykazují se zde údaje o pohybu 

zboží, které přestupuje hranice České republiky, s výjimkou, kdy zboží se z dopravních 

důvodů zdržuje na území jen dočasně. Systém je pro všechny členy Evropské unie. 

Povinnost vykazovat data vzniká osobám registrovaným či identifikovaným k DPH. 

Tyto osoby jsou nazývané jako tzv. zpravodajské jednotky. Mezi zpravodajské jednotky 

lze zahrnout i například právnické osoby, které jsou na základě zákona o dani z přidané 

hodnoty osobami identifikovanými k dani.  

Při odeslání, nebo přijetí zboží k dosažení prahu pro vykazování, začíná zpravodajské 

jednotce povinnost vykazovat údaje do intrastatu. Tato povinnost je nutná i pro osoby, 

které jednají jako zastupující členové skupiny registrované k DPH.   

Práh pro vykazování je objem odeslaného nebo přijatého zboží, pomocí kterého 

je určeno, zda je zpravodajská jednotka povinna předávat informace či nikoliv. Tento 

limit si zpravodajská jednotka musí počítat od začátku kalendářního roku, nebo k datu 

přidělení daňového identifikačního čísla. Limit je počítán zvlášť za odeslané a zvlášť 

za přijaté zboží. Jeho výše je stanovena na 8 miliónů Kč jak pro přijaté, tak pro odeslané 

zboží.  

Negativní hlášení zpravodajská jednotka podává v situaci, nedojde-li v některém měsíci 

k žádné transakci. V případě jednorázového přijetí nebo odeslání zboží může 
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zpravodajská jednotka podat pouze jednorázový výkaz, který se podává zvlášť 

za odeslané a přijaté zboží.  

Výkazy jsou zasílány elektronicky na elektronickou adresu, která je zpravodajské 

jednotce sdělena zároveň s povolením elektronické komunikace včetně podmínek. 

Zpravodajská jednotka má dále za povinnost kopie výkazů uchovávat po dobu dvou let 

od ukončení lhůty k předání celnímu úřadu. V jaké podobě mají být tiskopisy uchovány, 

není stanoveno. (Polák, 2005) 

2.2.6 DPH v rámci EU 

Daňová povinnost na území Evropského společenství může připadnout i osobám 

povinným k dani, nebo osobám registrovaným v jiném členském státě. Při splnění 

daných podmínek se osoby registrované v některém jiném členském státě stávají také 

plátcem daně v České republice.  

V EU se využívají dva principy, a to z důvodu, aby nedocházelo k dvojímu zdanění 

při přechodu zboží přes hranice státu. Šestá směrnice EU o DPH uvádí tyto dva 

principy: 

1. Pokud se uplatňuje princip určení, zboží překračující hranice státu je zdaněno 

v zemi, ve které dochází ke spotřebě. Daň z exportovaného zboží přecházející 

hranice se vrací, neboli refunduje.  

2. Režim principu původu je založený na zdanění zboží ve státu, kde se vyrábí. 

Exportované zboží je tedy zdaněno a import je od daně osvobozen.  

Po roce 1992, kdy došlo k zrušení hraničních kontrol v rámci členských států, 

je uplatňovaný režim přechodného systému. Tento režim kombinuje oba zmíněné 

režimy. Vývoz zboží je od daně osvobozen a dovoz zboží je zdaněn dle sazeb 

DPH, které jsou platné v zemi dovozce. K výběru daně je nutné rozlišovat, zda kupující 

je registrován jako plátce daně či nikoliv. V případě, že kupující je plátce daně, potom 

daň odvádí kupující. V opačné situaci je cena zboží vývozcem navýšena o DPH. 

(Klusová, 2002) 

2.2.7 DPH mimo EU 

Vývoz zboží či poskytnutí služby do třetí země je osvobozeno od daně s nárokem 

na odpočet. 
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Dovoz zboží je osvobozen od daně v případě, pokud by dodání daného zboží plátcem 

v tuzemsku bylo vždy osvobozeno od daně. (Marková, 2013)
 

Příklady účtování 

Tabulka 1. Účtování u dodavatele 

 Text MD D 

1. Přijetí zálohy 221 324 

2. DPH 324 343 

3. Dodání zboží 311 604 

4. Započtení zálohy 324 311 

5. DPH z dodávky 311 343 

6. Převod DPH 343 324 

7. Úhrada doplatku z faktury 221 311 

 

Tabulka 2. Účtování u odběratele 

 Text MD D 

1. Zaplacení zálohy 314 221 

2. DPH 343 314 

3. Dodání zboží 131 321 

4. Započtení zálohy 321 314 

5. DPH z dodávky 343 321 

6. Odečet DPH 314 343 

7. Úhrada doplatku z faktury 321 221 
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Tabulka 3. Dodání zboží z členského státu EU 

 Text MD D 

1. Příjemka zboží 132 321 

2. DPH - povinnost 349 343 

3. Odpočet DPH 343 349 

 

 Text MD D 

1. Příjemka zboží 132 321 

2. DPH 349 349 
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2.3 Devizová činnost 

Jednou z hlavních zásad zákona o účetnictví je povinnost účetních jednotek vést 

účetnictví v české měně a zároveň účtovat v cizí měně o daných položkách, které 

jsou vyjmenované v zákoně o účetnictví.  

Do položek vedených v cizí měně jsou zahrnuté závazky a pohledávky, cenné papíry, 

podíly, ceniny, deriváty, devizové hodnoty, opravné položky a rezervy, pokud majetek 

a závazky jsou vyjádřeny v cizí měně. Účetní jednotka musí ve vnitropodnikové 

směrnici určit kurz, který bude používat k přepočtům. Účetní jednotka přepočítává 

majetek a závazky vyčíslené v cizí měně. 

Během období dochází k pohybům kurzů domácí měny k měně cizí, tím pádem se mění 

hodnota aktiv a pasiv a to jak negativně tak pozitivně. I když se směnný kurz stále mění, 

o kurzových rozdílech vzniklých v pokladně nebo na devizovém účtu není během 

zdaňovacího období účtováno.  

Vnitropodniková směrnice musí obsahovat: 

 systém používaných kurzů (viz. další kapitola), 

 stanovení, pro které účetní případy budou použity jednotlivé systémy kurzových 

rozdílů, 

 stanovení okamžiku, kdy bude účetní případ uskutečněn.  

Účetní případy vedené současně v české a cizí měně lze promítnout do analytických 

účtů, nebo na podrozvahové účty, nebo uvést přímo na účetním dokladu. (Louša, 2011) 

2.3.1 Druhy kurzů 

Účetní jednotka má možnost výběru z některých kurzů. Jedná se o kurz jednotný, pevný 

kurz, denní kurz vyhlašovaný Českou národní bankou, obchodní kurz. 

Při použití jednotného kurzu je třeba vést během zdaňovacího období evidenci příjmů 

a výdajů v cizí měně. Na konci zdaňovacího období jsou příjmy a výdaje přepočítány 

dle jednotného kurzu, který vyhlašuje Ministerstvo financí na začátku následujícího 

roku. Výhodou kurzu je nízká náročnost z hlediska administrativy.  

Pevný kurz je daný kurzem devizového trhu, který vyhlašuje Česká národní banka. 

Vnitřním předpisem si účetní jednotka stanoví pevný kurs, který je roven kursu ČNB 
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k první dni období. Dále ve vnitřním předpisu musí účetní jednotka stanovit datum, 

a dobu, po kterou bude kurs platný. Maximální doba je jeden rok. Na základě 

rozhodnutí samotné účetní jednotky si může pevný kurz změnit, ale v případě devalvace 

nebo revalvace koruny, kurz musí účetní jednotka změnit povinně.  

Další možností kurzu je denní kurz, popř. aktuální kurz. Česká národní banka každý 

všední den v 14:30 vydává kurzovní lístek, podle kterého je cizí měna přepočtena 

na českou měnu. V případě nesměnitelných měn, jako například rubl, nebo měny, které 

nejsou obsažené v kurzech devizového trhu, se používá aktuální kurz mezibankovního 

trhu k USD nebo EURU, či se používá střední kurz centrální banky 

Posledním kurzem pro přepočet cizí měny na českou měnu je obchodní kurz. Používá 

se při nákupu či prodeji dle kurzu uplatněného peněžní institucí prováděnou daný úkon 

směny. Může se například jednat o nákup nebo prodej deviz a valut bankou, doklad 

při nákupu u směnárny apod. (Ryneš, 2012) 

2.3.2 Kurzové rozdíly 

Kurzové rozdíly vznikají rozdílem změn směnných kurzů cizích měn. Jedná se 

o kurzový zisk, nebo kurzovou ztrátu. Z hlediska účetnictví jsou kurzové rozdíly 

účtovány do výnosů nebo do nákladů. Kurzový zisk je účtován do výnosů na účet 663 

a zároveň se zvyšuje majetek nebo snižuje závazek. Kurzová ztráta se účtuje do nákladů 

na účet 563 a dochází zde k zvýšení majetku nebo snížení závazku.  

Kurzové rozdíly se rozlišují podle toho, zda se jedná o kurzové rozdíly účtované během 

účetního období ve spojení s uskutečněním účetního případu, nebo se jedná o kurzové 

rozdíly, které jsou účtované k rozvahovému dni ve spojení s kurzovým přepočtem 

daných položek majetku a závazků.  

Účetní jednotka neúčtuje o kurzových rozdílech v průběhu účetního období, 

ale postupné splácení pohledávek a závazků a pohyby na těchto účtech se účtují 

v účtových skupinách 21, 22 a 26 a to až na konci rozvahového dne, nebo k okamžiku, 

kdy se sestavuje účetní závěrka. V případě, že by došlo k poslední splátce během 

účetního období, je potřeba vyúčtovat kurzový rozdíl právě k datu úhrady poslední 

splátky.  
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„Při postupném vzniku závazku z úvěru nebo půjče, např. v rámci smluvního úvěrového 

rámce, a následném postupném splácení uvedených závazků je možné použít 

pro vyčíslení kurzových rozdílů metodu FIFO nebo vážený aritmetický průměr kurzů 

za období poskytování úvěru nebo půjčky. Přesný postup upraví účetní jednotka ve svém 

vnitřním předpisu“ (Ryneš, 2012) 

Kurzové rozdíly vzniklé z cenných papírů, které jsou oceněné reálnou hodnotou 

a kurzové rozdíly z majetkových účastí oceněné ekvivalenční hodnotou jsou součástí 

ocenění. O těchto kurzových rozdílech se tedy samostatně neúčtuje. V případě, 

že nejsou cenné papíry a podíly oceněné reálnou hodnotou nebo ekvivalencí, potom 

jsou kurzové rozdíly účtovány pomocí rozvahových účtů do účtové skupiny 41. 

Kurzové rozdíly cenných papírů neoceněných reálnou hodnotou se účtují na stranu má 

dáti účtu finančních nákladů, popřípadě na stranu dal účtu finančních výnosů. (Ryneš, 

2012)
 

Příklady účtování 

Tabulka 4. Účtování kurzových rozdílů v průběhu účetního období 

 Text MD D 

1. Tvorba pohledávky 311 602 

2. Inkaso pohledávky 21x; 22x 311 

3. Kurzový zisk 311 663 

 

Tabulka 5. Účtování kurzových rozdílů v průběhu účetního období 

 Text MD D 

1. Tvorba pohledávky 311 602 

2. Inkaso pohledávky 21x; 22x 311 

3. Kurzová ztráta 563 311 
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Tabulka 6. Účtování rozdílů u finančních účtů při uzavírání účetních knih 

 Text MD D 

1. Kurzový rozdíl z přepočtu devizového účtu:   

 a) kurzová ztráta 563 21x; 22x 

 b) kurzový zisk 21x; 22x 663 
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2.4 Clo 

V rámci realizace obchodní operace je potřeba absolvovat celní řízení. Celní poplatek 

je částka, kterou stát vybírá při přechodu zboží přes celní hranici.  

První zmínky se objevují již ve starověku, jedná se tedy o jeden z nejstarších finančních 

nástrojů. Dříve bylo clo vyměřeno a vybíráno při přechodu zboží přes určité významné 

body, později se jednalo o přechod zboží přes celní hranice. 

Základní funkcí cla, která sahá již do historie, je funkce fiskální. První zmínky 

o celnících se objeví již v bibli, i když tyto zmínky nepatří mezi lichotivé. V soudobé 

ekonomice funkce cla obsahují funkci ochranářskou a obchodně politickou.  

Ochranářská funkce souvisí s vyměřením a inkasováním dovozního cla, kdy dochází 

k zvýšení ceny výrobku na tuzemském trhu. V tomto případě je pak produkt cenově 

znevýhodněn oproti produktu domácímu. Dovozci chtějí výši cla co nejnižší, na druhé 

straně výrobci se snaží obhájit celní ochranu co nejvyšší a ochránit se před zahraniční 

konkurencí. Při vytváření celního systému je nutné sledovat základní cíle: podpora 

dovozu, tvorba ochrany tuzemského odvětví a nebránit vývozu zboží. 

Hlavním účelem funkce fiskální je příjem do státního rozpočtu. Clo je poté zdrojem 

pro výdaje na veřejné zájmy a věci. Z tohoto důvodu je snižování celní sazby dobře 

zvažováno, jelikož změna má dopad i na státní rozpočet.  

Další funkcí cla je funkce obchodně politická. Clo je nástrojem k usměrňování 

restrukturalizace tuzemské výroby, ke komoditní a teritoriální regulaci obchodu. Plní 

regulační funkci na straně dovozu, tak i vývozu. Systém celních sazeb chce dosáhnout 

požadované struktury vývozu dovozu a vytvořit výhodné podmínky pro obě strany.  

V ekonomice je možné se setkat s funkcí ekologickou. Stát, za pomoci zvýšených 

celních sazeb, může bránit dovozu produktů, jejichž zpracování nebo používání nemá 

pozitivní dopad na životní prostředí.  

Základní legislativní normou v Evropské unii je Nařízení Rady č. 291201992 – Celní 

kodex. Celní kodex definuje clo, další poplatky, způsob vyměření a vybrání, a další 

postupy související s celním řízením. (Kárník, 2012) 
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2.4.1 Celní sazebník 

Základní nástrojem Celního kodexu je celní sazebník TARIC (Tarif intégré 

communautaire), který vyhlašuje Nařízení rady. Jedná se o ucelený systém, který 

je založený na kombinaci dvou základních údajů, a to celního sazebního opatření 

a číselného označení zboží. Celní kodex obsahuje celní sazebník zahrnující: 

 smluvní celní sazby, 

 všeobecné celní sazby, 

 preferenční celní sazby v mezinárodní smlouvě, upravující poskytování celních 

,sazebních preferencí, 

 preferenční jednostranné celní sazby přijaté k některým státům, území nebo 

skupinám států, 

 jednostranné sazby snižující dovozní clo u zboží. 

Smluvní sazby jsou v dnešní době nejvíce používané, aplikované na dovoz z USA, 

Austrálie, Japonska atd. Všeobecné celní sazby jsou používané nejméně, a to v případě, 

jsou-li sazby smluvní vyšší, nebo pokud není znám původ zboží či deklarant není 

ochoten tuto informaci sdělit a doložit. 

Vyčíslení specifických sazeb vychází z pevně stanovených částek určených v penězích 

za fyzickou jednotku dovozu zboží. Proměnlivé celní sazby mění svou výši během 

kalendářního roku. (Klabouchová, 1999) 

2.4.2 Celní řízení 

Rozhodování o propuštění zboží do celního režimu a uplatnění tarifních nebo 

netarifních obchodněpolitických a fiskálních opatření je hlavním účelem celního řízení.  

Při dovozu zboží se vyměřuje a vybírá dovozní clo, dovozní poplatky, daň z přidané 

hodnoty, spotřební daň a ostatní nepřímé daně. Při vývozu zboží se jedná o vývozní clo, 

vývozní poplatky a zároveň vzniká nárok na odpočet daně z přidané hodnoty. Dovozní 

a vývozní poplatky jsou zavedené na základě společné zemědělské politiky. 

Zahájení celního řízení vzniká celním prohlášením deklaranta přijatého celním úřadem. 

Celní prohlášení je podáváno v elektronické, písemné nebo ústní formě. K prohlášení 

v listinné podobě se používá Jednotný správný doklad. 
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Celním deklarantem se nazývá osoba podávající celní prohlášení. Může jim být 

právnická osoba se sídlem v EU či fyzická osoba s bydlištěm v EU. Celní prohlášení 

deklarant podává pod vlastním jménem a pro vlastní prospěch, nebo má stanoveného 

zástupce.  

Celní orgány kontrolují správnost dokumentů se skutečným stavem zboží. Celní orgány 

zaměřují svou kontrolu pouze na správnost dokladů, ale také mohou přistoupit 

ke kontrole namátkové či fyzické kontrole zboží, nevyžadující zákonem. K vyměření 

cla je používán jen unitární celní sazebník. (Klabouchová, 1999) 

Příklady účtování 

Tabulka 7. Účtování pořízení zboží ze zemí mimo EU 

 Text MD D 

1. Pořízení zboží 131 321 

2. Doměřené clo  131 379 

3. DPH - povinnost 349 343 

4. Odpočet DPH 343 349 
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2.5 Cenová politika 

Cena většiny státu figuruje v právních řádech jako jedna z podstatných náležitostí kupní 

smlouvy. Cena je stanovená jako pevná, neboli fixní, nebo pohyblivá, a to takovým 

způsobem, aby bylo možné zohlednit různé faktory, které ovlivňují její výši.  

Cena bývá přirazena k jednotce množství určitého předmětu koupě v kupní smlouvě. 

Hodnota obalu zboží bývá stanovena zvlášť. Cena bývá zapsána v číselné formě, 

popřípadě může být zapsána ve formě slovní. Neshodují-li se tyto údaje zapsané čísly 

a slovy, uplatňuje se hodnota vyjádřená slovy. 

U ceny musí být uvedená měna, ve které je cena vyjádřena. Měna bývá sepsána slovním 

vyjádřením, nebo se používá mezinárodní kód, např. EU.  

Ceny v zahraničním obchodě ovlivňuje devizový kurz, inflace, lokální výrobní náklady, 

zahraničně obchodní náklady při dovozu a vývozu zboží, cenové úmluvy. 

Ve většině zemí jsou ceny fixně stanoveny a smlouvání je zakázáno. Naopak 

v některých zemích, např. v Africe, je smlouvání na denním pořádku, dokonce jej lze 

zahrnout jako součást nákupního rituálu.  

2.5.1 Metoda tvorby ceny 

Mezi nejdůležitější činitelé ovlivňující rozhodování o ceně patří cíle cenové politiky, 

prvky marketingového mixu, náklady, distribuční kanály, pohled spotřebitelů, 

konkurence a předpisy a zákony. 

Základní metoda stavuje cenu pomocí přirážky, kterou připočítává k nákladům 

na jednotku výroby. K této zvýšené ceně je dále připočítána maloobchodními prodejci 

jejich marže a cena roste. Tato metoda nebere v úvahu poptávku, konkurenci 

a vnímanou spotřebitelskou hodnotu. Tento způsob určení ceny je často používaný, 

i když se nejedná o vyjádření optimální ceny.  

Další nákladově orientovanou metodou tvorby ceny je stanovení ceny za pomoci cílové 

rentability, vycházející z bodu zvratu. Součtem fixních a variabilních nákladů podnik 

vypočte celkové náklady, poté si určí cenu produktu, jeho prodané množství, ve kterém 

podnik dosáhne bodu zvratu. Tato metoda opět nebere v potaz poptávku a konkurenci. 
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Metoda založená na vnímání spotřebitelské hodnoty je často využívanou metodou. 

Je zaměřená na zákazníky, kterým nabízí kvalitní výrobek za přijatelnou cenu. V rámci 

marketingového mixu je zjištěna hodnota vnímaná zákazníkem, od které se pak odvíjí 

cílová cena. Podle cílové ceny podnik přizpůsobí své návrhy a samotnou výrobu 

výrobku.  

Metoda hodnotového určení ceny spočívá v určení nízké ceny za kvalitní výrobek. 

Firma zachovává jakost výrobku, ale snaží se o co nejnižší náklady.  

Následující metodou je metoda stanovení ceny podle konkurence. Firma nebere 

v takové míře v úvahu své náklady nebo poptávku, ale jejich cena odráží cenu 

konkurence. Buď se jedná o totožnou cenu, nebo se velmi málo odlišuje.  

Tvorba ceny při metodě určení ceny pomocí cenových nabídek je stanovena tak, 

aby docházelo k získání zakázek. Neklade takový důraz na náklady a poptávky, 

ale zohledňuje konkurenční nabídky. Oproti konkurenci firma nabídne cenu nižší, která 

ale nesmí být nižší jak její náklady. Metoda je využívána ve firmách, které se nachází 

v silném konkurenčním prostředí.  
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2.6 Dokumenty v zahraničním obchodě 

Z kupní smlouvy pro mezinárodní obchod vyplývá řada dalších dokumentů, které slouží 

k nabytí užívacích práv ke zboží. Dokumenty umožní kupujícímu převzít dovezené 

zboží. Dokumenty se týkají přepravy, skladování, přejímky zboží, celního a licenčního 

řízení. 

2.6.1 Obchodní faktura 

Obchodní fakturu vystavuje prodávající. Dokument slouží k evidenčním, daňovým, 

účetním, celním, bankovním či statistickým účelům. Většinou se vystavuje ve více 

originálních vyhotoveních.  

Obsah faktury: 

 označení prodávajícího, 

 označení kupujícího, popřípadě příjemce zboží, 

 popis předmětu, jeho jakost a množství, 

 cena, měna. 

Dále na faktuře může být uveden termín splatnosti, záruční lhůta, původ zboží atd.  

Konzurální faktura slouží k celnímu projednání a k získání dovozní licence. Její forma 

může být vyžádána na předepsaném formuláři, nebo může být vyhotovena jako běžná 

obchodní faktura, ověřená konzulárním odborem v příslušné zemi prodávajícího. 

Ověření je časově, finančně a administrativně náročné. Podobná je faktura celní, 

ověřená obchodní komorou. 

2.6.2 Přepravní dokumenty 

Přepravní doklady se používají při přepravě nákladu. Tyto dokumenty musí být 

u zásilky od odeslání zboží do jeho místa doručení. Jeho obsah informuje 

o charakteristice a povaze zboží. Mezi nejčastěji používané doklady patří: silniční 

a železniční nákladní list (CMR, CIM), letecký nákladní list (AWB), náložný 

list (BOL). 

Mezi další dokumenty vyskytující se v zahraničním obchodě patří pojistné dokumenty, 

balící či vážní list, vystavující se v případech, kdy nelze uvést do obchodní faktury 

informace o rozměrech nebo váze. V zahraničním obchodě se také vyskytují dokumenty 
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o osvědčení o původu zboží, osvědčení devizové, osvědčení o jakosti, zdravotní 

osvědčení a další. (Machková, 2002) 

2.6.3 Smlouva kupní 

„Kupní smlouvou se prodávající zavazuje dodat kupujícímu movitou věc (zboží) 

určenou jednotlivě nebo co do množství a druhu a převést na něho vlastnické právo 

k této věci a kupující se zavazuje zaplatit kupní cenu.“  (Česká repubilka, 2012) 

Mezinárodní kupní smlouva může být upravena třemi způsoby právních úprav. Přímý 

způsob definuje kupní smlouvu jako smlouvu stran podnikajících v různých místech. 

Úpravu nelze použít na zboží k prodeji pro osobní spotřebu, spotřebu domácností, 

rodiny, při dražení, cenné papíry, peníze, lodě, čluny, letadla, elektrické energie, nebo 

na základě rozhodnutí soudu.  

Druhým způsobem je kolizní úprava obsažená v Římské úmluvě. Pokud nedojde 

k volbě práva, rozhodující je právo země, které má nejužší vztah k smlouvě kupní. 

V kupní smlouvě musí být uvedeno sídlo, bydliště prodávajícího k době uzavření kupní 

smlouvy. 

Věcnou právní úpravu lze nalézt v obchodním zákoníku. Tato poslední úprava 

se využívá v situaci na základě dohody o upřednostnění českého práva, jako práva 

rozhodného, nebo v případě, vyžaduje-li úpravu česká nebo zahraniční kolizní norma.  

Kupní smlouva se považuje za uzavřenou v okamžiku účinným přijetí nabídky. 

Okamžik nastává ve chvíli, kdy souhlas dojde navrhovateli. Do této chvíle může být 

přijetí zrušeno, a to nejpozději do projeveného souhlasu. K přijetí nabídky dochází 

v praxi například odesláním zboží, pokud se takto strany dohodly.  

2.6.4 Platební podmínky 

Platební podmínky v mezinárodním obchodě určují na jakém místě, a v jakém čase 

má být kupní cena uhrazena. 

K zajištění zaplacení kupní ceny se využívá akreditivu. Po dohodě mezi kupujícím 

a prodávajícím je kupující povinen zajistit akreditiv u banky ve prospěch prodávajícího. 

Prodávající je zavázán zboží odeslat v okamžik otevření akreditivu bankou. Jako třetí 

osoba zde nemusí vystupovat pouze banka, ale také instituce, které jsou specializované 
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na finanční služby. K výběru nejlepší banky zohledňujeme její profesionalitu, 

zkušenosti a její jméno. 

Dokumentární akreditiv je nejdůležitější a nejbezpečnější bankovní instrument 

používaný ve financování zahraničního obchodu. Banka se zavazuje poskytnout třetí 

straně plnění stanovené v akreditivu, za předpokladu doložení požadovaných 

dokumentů a při splnění veškerých podmínek. Akreditiv je vystaven většinou na žádost 

kupujícího. Mezi zvláštní druhy akreditivů patří revolvingový akreditiv, standby 

akreditiv, akreditiv s červenou doložkou, back-to-back akreditiv, převoditelný akreditiv, 

remboursní akreditiv. 

Jinou často vyskytovanou platební podmínkou, využívanou v zahraničním obchodě 

je dokumentární inkaso. Podmínka je výhodnější pro stranu kupujícího oproti 

akreditivu. Po předložení požadovaných dokumentů, na žádost prodávajícího, banka 

zajistí zaplacení kupní ceny či akceptaci směnky.  

Do dalších způsobů placení v zahraničním obchodě patří platba předem, dodávky 

na otevřený účet či dodavatelský účet. Zvláštním typem je bankovní záruka. 

(Svatoš & kolektiv, 2009) 
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3 METODIKA 

Cílem praktické části této bakalářské práce je porovnání teorie zahraničního obchodu 

s aplikací na konkrétní podnik.  

Podklady pro sestavení praktické části bakalářské práce mi poskytla společnost ANEX 

CZ s.r.o., která podniká v oblasti zahraničního obchodu. Jejím hlavním předmětem 

podnikání je silniční motorová doprava, výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 

1 až 3 živnostenského zákona. Pro vypracování jednotlivých tematických okruhů budu 

čerpat z vnitropodnikových směrnic a z účetních výkazů a příloh. Další potřebné 

dokumenty si vyžádám u účetní firmy.  

V praktické části budu zpracovávat tyto problematiky: 

 dovozní a vývozní operace, 

 souhrnné hlášení, 

 Intrastat, 

 devizová politika, 

 cenová politika. 

Seznámím se s průběhem celého obchodu se zbožím. Na základě jednotlivých faktur 

sestavím souhrnné hlášení a výkaz pro Intrastat. 

V dalším tematickém okruhu se budu zabývat devizovou politikou. Prověřím průběh 

platby zahraničních faktur a porovnám způsob transakce s alternativní variantou.  

V poslední problematice se zaměřím na způsob oceňování při vyskladnění zboží. 

Vypočtu celkovou cenu vyskladnění za dané období, na základě získaných informací 

od společnosti. Dále porovnám, zda by nebylo pro firmu výhodné využít jiného způsobu 

oceňování zboží při výdeji.  

Data, která budou v praktické části použity, se vážou k období přelomu roku 2013/2014. 
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4 PRAKTICKÁ ČÁST 

4.1 profil firmy 

Pro zpracování mé bakalářské práce jsem si vybrala společnost s ručením omezeným, 

která se zabývá zahraničním obchodem. Předmětem podnikání společnosti 

ANEX CZ s.r.o. je:  

 silniční motorová doprava – nákladní mezinárodní provozovaná vozidly 

o největší povolené hmotnosti do 3,5 tuny včetně, - nákladní mezinárodní 

provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti nad 3,5 tuny, 

 montáž, opravy, revize a zkoušky elektrických zařízení, 

 montáž, opravy, revize a zkoušky plynových zařízení a plnění nádob plyny, 

 výroby, obchod a služby neuvedené v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona, 

 hostinská činnost. 

Jedná se o společnost sídlící v Brně s pobočkou v Nové Včelnici.  

Společnost byla založena v roce 2005 jedním jednatelem. V roce 2006 přejala 

vlastnictví firmy paní Říhová. Od roku 2007 až do současnosti je vlastníkem společnosti 

pan Vlastimil Laciný. 

Společník vykonává působnost valné hromady a valná hromada se nekoná. Rozhodnutí 

společníka musí mít písemnou formu a musí obsahovat podpis společníka. Formu 

notářského zápisu musí mít v případě stanovené zákonem. Statutárním orgánem 

jsou dva jednatelé.  

Společnost nakupuje své zboží ze zemí mimo Evropskou unii. Zejména se jedná o Čínu. 

Zboží poté dodává do jiných členských států, výjimečně do zemí mimo EU či tuzemska. 

Firma obchoduje převážně s obuví, oblečením, perlinkou a rýží. 

Společnost ANEX CZ s.r.o. je měsíčním plátcem DPH a vede podvojné účetnictví. 

Účetní jednotka účtuje způsobem A. Ke zpracování svého účetnictví používá program 

POHODA. Tento softwarový program společnost využívá také k evidenci zaměstnanců, 

skladu a výpočtu mezd. K veškerému vedení účetnictví používá účetní jednotka pouze 

tento program. Za přednost programu považuji jeho provázanost záznamů, 

což poskytuje účetní jednotce ušetřit čas. Naopak do nevýhod programu bych zařadila 
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jeho nepřehlednost, náročnou orientaci a v neposlední řadě časté aktualizace vzhledu 

programu. Tyto aktualizace spíše přináší více komplikací.  

Společnost obchoduje se zbožím, které podléhá 21% sazbě k dani z přidané hodnoty. 

Účetní jednotka je povinna podávat přiznání k dani z přidané hodnoty a souhrnné 

hlášení.  
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4.2 Dovozní a vývozní operace 

Společnost ANEX CZ s.r.o. obchoduje se zeměmi Evropské unie a zároveň se zeměmi 

mimo Evropskou unii. V rámci tohoto obchodu vznikají firmě další povinnosti. 

Z obchodování s ostatními členskými státy vyplývá povinnost podávat souhrnné hlášení 

k dani z přidané hodnoty a měsíčně zasílat výkazy pro Intrastat.  

Společnost ANEX CZ s.r.o. musí dodržovat dovozní podmínky CIF (cost, insurance 

and freight). Z těchto dovozních podmínek vyplývají firmě další povinnosti, které musí 

dodržet. 

Firma ANEX CZ s.r.o., dovážející zboží, má uzavřenou smlouvu o sdruženém plnění 

se společností EKO-KOM a.s. a plní tím tak své další povinnosti zajistit zpětný odběr 

a využití odpadu z obalů způsobem podle § 13 odst. 1 písm. c) zákona o obalech 

č. 477/2001 Sb. Uzavřenou smlouvu mezi firmou ANEX CZ s.r.o. a společností EKO-

KOM a.s. přikládám v příloze č. 1. této bakalářské práce. 

Na základě zaslané objednávky od firmy ANEX CZ s.r.o. je zboží z fabriky dovezeno 

do přístavu, kde se naloží a zároveň je v Číně podrobeno vývozní kontrole. Firma 

pro převoz zboží používá takzvaný kontejner o velikost 40 stop. Rámcovou kupní 

smlouvu s Čínskou firmou JIANGXI CHUNSI FOODS COMPANY LIMITED uvádím 

v příloze č. 2 této bakalářské práce. 

Důležitou osobu v zahraničním obchodě zastupuje rejdař. Rejdař je právnická či fyzická 

osoba, která provozuje pod svým jménem a na vlastní účet přepravu nákladů externími 

nebo vlastními plavidly za účelem zisku. Hlavním tématem rejdaře jsou celní otázky, 

povolení, licence, obchodní dokumenty, dovozní a vývozní embarga a tak dále. 

Rejdař převezme od čínské firmy veškeré dokumenty. Přibližně týden 

před předpokládaným dnem připlutí zboží podává rejdař firmě ANEX CZ s.r.o. avízo 

o zásilce pomocí faxu. Své zboží si firma přebírá zásadně v přístavu v Hamburku. 

V přístavu kontejnery prochází celní kontrolou. Kontejnery jsou podrobené pouze 

rentgenové kontrole. V případě nesrovnalostí může celní orgán nařídit úplnou kontrolu. 

Společnost musí požádat o uvolnění kontejnerů. S touto žádostí souvisí uskutečnění 

veškerých plateb za přijaté služby a manipulační poplatky.  
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Po propuštění kontejnerů si firma ANEX CZ s.r.o. přepraví své zboží na předem 

určenou celnici dle vlastní potřeby. Jelikož společnost vlastní pouze jeden nákladní 

automobil, může nastat situace nedostatku nákladních automobilů. V takovém případě 

si firma musí zajistit externí dopravu. V takovém velkém množství, s kterým firma 

obchoduje, bych společnosti doporučila uvážit koupi dalšího automobilu.  

Na příslušné celnici je zboží podrobeno celní kontrole, zda skutečný stav zboží 

odpovídá stavu uvedeném na dovozním dokladu z Číny. Špatně uvedený údaj o počtu 

zboží na dovozním dokladu je stálá problematika většiny dodavatelů z Číny. Nastane-li 

situace, kdy skutečný stav neodpovídá dovozním dokladům, zboží je vráceno zpět 

do země dodavatele. Nejedná se pouze o nesrovnalosti do počtu kartonů, či kusů, 

ale zboží se může lišit typem, velikostí, nebo materiálem. Veškeré náklady na vrácení 

zboží hradí společnost ANEX CZ s.r.o. 

Pokud skutečný stav zboží odpovídá stavu uvedeném na dovozním dokladu, celní orgán 

vypočítá clo. Kontejner je propuštěn do režimu volného oběhu až v době, kdy je clo 

proplaceno. 

Zaměstnankyně firmy ANEX CZ s.r.o. zastupuje společnost na celním úřadě na pozici 

celní deklarantky. Její hlavní náplní práce je vystavovat doklady, testovat správnost 

deklarovaných zásilek, ověřovat dodržování celních předpisů. Pracovní náplň dále 

obsahuje zpracování návrhů komisionářských smluv a řízení příslušných dokladů. 

Společnost ANEX CZ s.r.o., která se může označit jako dlouhodobá firma, má 

sjednanou celní záruku za úplatu. Ta je sjednaná z důvodu, aby společnost nemusela 

celní dluh platit v hotovosti. Záruka je vázána na dobu deseti dnů, do kterých firma 

musí zaplatit celní dluh prostřednictvím bankovního účtu. Dohodu o podmínkách 

poskytování ručení v celním řízení s p. Jaroslavem Zelinkou přikládám v příloze č. 3 

této bakalářské práce. 

Na základě přijaté objednávky od odběratele je zboží převezeno na předem sjednané 

místo. Společnost vyváží pouze do jiných členských států. Oblečení a obuv dodává 

převážně do Itálie, Španělska či Německa. Mezi odběratele poptávající se po perlince 

patří Rumunsko, Slovensko, Maďarsko, Polsko a Bulharsko.  
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Fakturu vydanou pro společnost BenG s.r.o., která má sídlo v Slovenské republice, dále 

příjmový pokladní doklad, dodací list a výdejku přikládám v příloze č. 4 této bakalářské 

práce. 

Dokumenty týkající se jedné transakce z Číny uvádím v příloze č. 5 této bakalářské 

práce. 

4.2.1 Souhrnné hlášení 

Souhrnné hlášení k dani z přidané hodnoty se vyplňuje a podává za každý kalendářní 

měsíc. Plátce je povinen podávat souhrnné hlášení v případě, že v daném období 

uskutečnil dodání zboží do jiného členského státu osobě, která je registrovaná k dani 

jiného členského státu Evropské unie. Souhrnné hlášení se podává do 25 dne 

následujícího měsíce po skončení kalendářního měsíce. Pokud účetní jednotka v daném 

čtvrtletí neuskuteční dodání zboží, souhrnné hlášení nepodává. 

Souhrnné hlášení musí obsahovat dvouznakový kód země, do které účetní jednotka 

dodala zboží. Toto hlášení dále musí obsahovat číslo řádku, DIČ pořizovatele zboží, 

kód plnění
1
, počet plnění, celkovou hodnotu plnění v Kč a kontrolní součet řádků. 

Pokud společnost uskutečnila dodání zboží do jiného členského státu a zároveň 

odběratel je plátcem daně z přidané hodnoty, pak fakturace neobsahuje DPH. Plátce je 

osvobozen s nárokem na odpočet. Firma ANEX CZ s.r.o. fakturuje pouze s plátci DPH. 

Souhrnné hlášení k dani z přidané hodnoty za druhý kalendářní měsíc, a přiznání k dani 

z přidané hodnoty za druhý kalendářní měsíc přikládám v příloze č. 6 této práce. 

Společnost ANEX CZ s.r.o. devětkrát uskutečnila dodání zboží do jiného členského 

státu Evropské unie v prvním kalendářním měsíci roku 2014. V následující tabulce 

jsou uvedené faktury za daný měsíc. 

  

                                                           
1
 Kód plnění 0 – dodání zboží do jiného členského státu osobě registrované k dani v jiném členském 

státě. Kód plnění 1 – přemístění obchodního majetku plátcem do jiného členského státu. Kód plnění 2 – 
dodání zboží v rámci Evropského společenství formou třístranného obchodu. 
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Tabulka 8. Dodání do jiného členského státu EU za měsíc leden 

Číslo faktury 
Datum 

vystavení 

Datum 

splatnosti 
Země dodání Celkem (Kč) 

140600001 10.01.2014 24.01.2014 Itálie 306 357,15 

140600002 17.01.2014 31.01.2014 Maďarsko 371 932,89 

140600003 17.01.2014 31.01.2014 Itálie 456 439,38 

140600004 21.01.2014 04.02.2014 Slovensko 317 849,48 

140600005 23.01.2014 06.02.2014 Slovensko 307 338,20 

140600006 29.01.2014 12.02.2014 Francie 165 956,04 

140600007 30.01.2014 13.02.2014 Německo 397 737,44 

140600008 30.01.2014 13.02.2014 Itálie 375 830,98 

140600009 30.01.2014 14.02.2014 Polsko 294 030,00 

 Zdroj: vlastní 

Na základě faktur uvedených v tabulce účetní jednotka podává souhrnné hlášení ze 

za měsíc leden roku 2014. Jedná se o faktury za dodání zboží do šesti různých zemí. 

Kódy a DIČ těchto zemí jsou: 

 Itálie IT01892120567 

 Maďarsko HU13112730 

 Slovensko SK2021739049 

 Francie FR57523251965 

 Německo DE269832290 

 Polsko PL1231199048 

Jelikož se jedná o dodání zboží do jiného členského státu EU, je v souhrnném hlášení 

zadán kód plnění 0. Dále je dle jednotlivých zemí uveden počet plnění. 
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Počet plnění pro každou zemi zvlášť: 

 Itálie 3 

 Maďarsko 1 

 Slovensko 2 

 Francie 1 

 Německo 1 

 Polsko 1 

Posledním bodem souhrnného hlášení je celková hodnota v českých korunách 

zaokrouhlená na celé koruny nahoru. 

Hodnota plnění v korunách českých: 

 Itálie 1 138 628,00 

 Maďarsko    371 933,00 

 Slovensko    625 188,00 

 Francie    165 957,00 

 Německo    397 738,00 

 Polsko    394 031,00 

Po provedené kontrole účetní jednotka vyhotoví souhrnné hlášení pomocí aplikace 

EPO. Kontrolní součet řádků na souhrnném hlášení k dani z přidané hodnoty se musí 

rovnat řádku č. 20 přiznání k dani z přidané hodnoty
2
.  

V aplikaci EPO jsou jednotlivé oddíly rozděleny zvlášť do odkazů. Dle mého názoru 

je vyplňování přiznání či souhrnné hlášení k dani z přidané hodnoty nepřehledné, 

a to z důvodu častého přesouvání z oddílu do oddílu.  

Účetní jednotka v účetnictví používá analytickou evidenci k rozlišení jednotlivých 

odběratelů a dodavatelů. Účtování této fakturace o dodání zboží do jiných členských 

států EU uvádím v následující tabulce. Pro přepočet cizí měny firma ANEX CZ s.r.o. 

používá denní kurz. 

  

                                                           
2
 Uskutečněná plnění s nárokem na odpočet. 
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Tabulka 9. Účtování fakturace dodání zboží do jiného členského státu EU 

Datum Popis účetní transakce Částka (Kč) MD D 

10.01.2014 Prodej zboží - Itálie 306 357,15 311.2 604 

17.01.2014 Prodej zboží - Maďarsko 371 932,89 311.3 604 

17.01.2014 Prodej zboží - Itálie 456 439,38 311.2 604 

21.01.2014 Prodej zboží - Slovensko 317 849,48 311.6 604 

23.01.2014 Prodej zboží - Slovensko 307 338,20 311.6 604 

29.01.2014 Prodej zboží - Francie 165 956,04 311.1 604 

30.01.2014 Prodej zboží - Německo 397 737,44 311.4 604 

30.01.2014 Prodej zboží - Itálie 375 830,98 311.2 604 

30.01.2014 Prodej zboží - Polsko 294 030,00 311.5 604 

  Zdroj: vlastní 

4.2.2 Intrastat 

Společnost ANEX CZ s.r.o. patří mezi zpravodajské jednotky pro systém Intrastat. 

Povinnost vykazovat informace pro Intrastat má účetní jednotka v případě, je-li plátcem 

DPH a zároveň překročí asimilační práh, který je stanoven ve výši 8 000 000 Kč. Firma 

tento práh překročila rok po svém založení, tedy v roce 2006. Společnost musí 

poskytovat každý měsíc data o odeslaném a přijatém zboží uvnitř Evropské unie. 

Pokud firma ANEX CZ s.r.o. v daném měsíci neuskuteční žádnou transakci, podává 

negativní hlášení. 

Zpravodajská jednotka podává výkazy zvlášť za zboží odeslané a zvlášť za přijaté 

zboží. Výkazy společnost podává elektronicky pomocí internetových stránek celní 

správy České republiky přes aplikaci InstatOnline. 

Společnost ANEX CZ s.r.o. pouze dodává zboží do jiných členských států Evropské 

unie. Od začátku svého podnikání nepřijala žádné zboží z jiných členských států EU. 

Její povinností je tedy podávat negativní hlášení o přijatém zboží. I přes tuto povinnost 

nabídla celní správa České republiky firmě ANEX CZ s.r.o., že negativní hlášení 
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nemusí vyplňovat. Toto hlášení by musela vyplnit pouze v případě, nastane-li nějaká 

změna. 

K usnadnění zadávání výkazu pro systém Intrastat účetní jednotka používá softwarový 

program POHODA. Program vytvoří podkladový dokument s daty pro vyplnění. 

Společnost, za období únor 2014, vydala celkem třináct faktur vydaných za zboží 

odeslané na Slovensko. Tyto vydané faktury podléhají výkazu systému Intrastat. 

Veškerou fakturaci za toto období zachycuje následující tabulka. 

Tabulka 10. Faktury vydané podléhající vykazování v systému Intrastat za období 

02/2014 

Číslo faktury 
Datum 

vystavení 
Částka (Kč) 

140500001 01.02.2014 1 191 050,00 

140500002 03.02.2014   570 475,00 

140500003 07.02.2014   282 230,00 

140500004 11.02.2014   475 616,00 

140500005 11.02.2014   127 098,00 

140500006 13.02.2014   543 337,00 

140500007 16.02.2014   733 465,00 

140500008 19.02.2014   898 989,00 

140500009 20.02.2014 2 813 432,00 

140500010 22.02.2014   858 227,00 

140500011 22.02.2014   276 309,00 

140500012 27.02.2014   249 568,00 

140500013 28.02.2014   471 827,00 

 Zdroj: vlastní 
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Tabulka 11. Specifikace faktury za období 02/2014 

Číslo faktury 
Datum 

vystavení 
Stát určení 

Hmotnost 

(kg) 

Množství v 

doplňkové 

MJ 

Částka (Kč) 

140500001 01.02.2014 Slovensko 73 440 73 440,00 1 191 050,00 

140500002 03.02.2014 Slovensko 11 103 327 348,00   570 475,00 

140500003 07.02.2014 Slovensko  3 792 27 540,00   282 230,00 

140500004 11.02.2014 Slovensko 13 941 56 600,00   475 616,00 

140500005 11.02.2014 Slovensko  4 625 94 575,00   127 098,00 

140500006 13.02.2014 Slovensko 11 345 531 959,91   543 337,00 

140500007 16.02.2014 Slovensko 10 213 21 978,00   733 465,00 

140500008 19.02.2014 Slovensko 25 493 45 820,00   898 989,00 

140500009 20.02.2014 Slovensko 40 890 172 414,15 2 813 432,00 

140500010 22.02.2014 Slovensko 18 597 35 382,00   858 227,00 

140500011 22.02.2014 Slovensko  5 748 12 320,00   276 309,00 

140500012 27.02.2014 Slovensko  2 373 22 080,00   249 568,00 

140500013 28.02.2014 Slovensko  3 287  7 536,00   471 827,00 

 Zdroj: vlastní 

Společnost ANEX CZ s.r.o. musí vyplnit výkaz „odeslání“ pro systém Intrastat za dané 

období.  

Výkaz obsahuje několik povinných položek, které je nutno vyplnit. V záhlaví je třeba 

vyplnit období, za které se výkaz podává, dále počet řádků, informace o zpravodajské 

jednotce (DIČ, obchodní jméno či název nebo příjmení, jméno a adresu), kontaktní 

osobu, a v neposlední řadě informace o třetí straně (obchodní jméno či název nebo 

příjmení, jméno a adresu, kontaktní osoba). 

Dále se vyplňují data týkající se zboží. Do výkazu účetní jednotka zadává kód 

pro transakci (pro každý druh zboží se uvádí jeho kód, který obsahuje osm čísel), stát 
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určení, dodací podmínky, druh dopravy, vlastní hmotnost v kg, množství zboží 

v doplňkové měrné jednotce a fakturovanou hodnotu v Kč.
3
  

V únoru 2014 činil kurz pro přepočet měny 27,54 Kč/EUR. Tento kurz stanovil 

Intrastat. Společnost ANEX CZ s.r.o. vykázala negativní hlášení pro přijaté zboží 

za období únor 2014. 

Výkaz „odeslání“ pro systém Intrastat přikládám v příloze č. 7 této bakalářské práce. 

  

                                                           
3
 Kódy pro transakci, skupinu dodacích podmínek či pro druh dopravy lze najít ve společném celním 

sazebníku Evropské unie. Tento celní sazebník je uveden například na webových stránkách celní správy 
České republiky. 
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4.3 Devizová politika 

Společnost ANEX CZ s.r.o. obchoduje převážně se zahraničními firmami, především 

se jedná o země v Evropské unii. Fakturace se zbožím dosahují vysokých částek. 

Většina plateb probíhá prostřednictvím bankovního účtu. Faktury jsou hrazené v cizí 

měně, nejčastěji v eurech či amerických dolarech. V této kapitole se zaměřím na pohyby 

deviz ve společnosti.  

V této kapitole se zaměřím na devizovou politiku, tedy uskutečnění platby v cizí měně. 

Mým cílem je prozkoumat, zda by pro firmu ANEX CZ s.r.o. neexistoval výhodnější 

způsob platby, než je jejich současná metoda.  

Firma ANEX CZ s. r. o. používá tyto bankovní účty: 

 Citibank Europe v Kč, 

 Citibank Europe v EUR, 

 Citibank Europe v GPB, 

 Citibank Europe v USD, 

 Komerční banka v EUR, 

 Komerční banka v Kč, 

 Komerční banka v USD. 

Z výše uvedeného seznamu bankovních účtu je zřejmé, v jakých měnách společnost 

obchoduje. Z důvodu úspory nákladů na vedení účtu a ostatních poplatků, bych firmě 

ANEX CZ s.r.o. doporučila zúžit počet účtů na minimální.  

Tabulka 12. Faktury přijaté 

Číslo faktury Datum Operace Celkem (Kč) 

13SP00545 04.10.2013 FAP od zahraničního dodavatele 8 100,- USD 156 589,20 

13SP00601 11.11.2013 FAP od zahraničního dodavatele 7 855,- USD 147 461,92 

 Zdroj: vlastní 

Dne 04.10.2013 bylo firmě ANEX CZ s.r.o. vyfakturováno zboží za 8 100,00 USD. 

K tomuto dni byl zveřejněn kurz 19,33 Kč/USD. Zboží podléhá základní sazbě DPH. 

Tato faktura byla uhrazena do konce měsíce se stejným celním kurzem. Firmě nevznikl 

kurzový rozdíl. 
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Tabulka 13. Účetní průběh faktury č. 13SP00601 

Číslo 

faktury 
Datum Operace Celkem (Kč) MD D 

13SP00601 11.11.2013 
FAP od zahraničního  

dodavatele 7 855,00 USD 
147 461,92 131 321 

    DPH - 21 %  30 967,00 349 349 

  06.12.2013 Úhrada faktury z BÚ 158 678,86 321 221 

    Kurzový rozdíl  11 216,94 562 321 

 Zdroj: vlastní 

Dne 11.11.2013 proběhla fakturace a dodání zboží v částce 7 855,00 USD. ČNB 

k příslušnému dni zveřejnila kurz ve výši 18,77 Kč/USD. Úhrada faktury proběhla dne 

06.12.2013 s kurzem 20,20 USD. Účetní jednotce vznikla kurzová ztráta v částce 

11 216,94 Kč. Poplatky za zahraniční platbu jsou ve výši cca 250,00 Kč. 

Alternativní variantou fakturací je využití služeb firmy AKCENTA CZ a.s.. Tato firma 

se specializuje na devizové obchody. V případě, že by společnost ANEX CZ s.r.o. 

využila služeb této firmy, průběh fakturace by byl stejný jako u první varianty řešení. 

Celková výše za obě přijaté faktury činí 15 955,00 USD. Pokud by společnost uzavřela 

spotovou transakci s firmou AKCENTA CZ a.s., činil by spotový kurz 19,10 Kč/USD. 

Za tuto platbu si firma účtuje poplatek ve výši 150,00 Kč. 

Průběh by probíhal následujícím způsobem. Společnost ANEX CZ s.r.o. si předem 

dohodne platbu ve stanoveném termínu a ve stanovené částce. Firma ANEX CZ s.r.o. 

před uskutečněním platby přepošle danou částku v Kč společnosti AKCENTA CZ a.s., 

a současně sdělí potřebné informace k platbě. Po uskutečnění platby firma 

AKCENTA CZ a.s. zašle konfirmaci o uzavřené spotové transakci. Tento dokument 

je podkladem o zaplacení přijatých faktur.  

Pokud by firma využila těchto služeb, celková výše zaplacených částek za přijaté 

faktury by činila 303 502,40 Kč. V prvním případě by společnost celkem zaplatila 

315 518,06 Kč. Z toho vyplývá, že řešení alternativní situace je výhodnější. Společnost 

ANEX CZ s.r.o. by za tyto dvě faktury ušetřila na platbě celkem 12 015,64 Kč. 
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4.4 Cenová politika 

Společnost ANEX CZ s.r.o. obchoduje s velkým množstvím zboží. Přijaté zboží 

oceňuje v pořizovacích cenách. Pořizovací cena se skládá z ceny pořízení a vedlejších 

pořizovacích nákladů. Vedlejší pořizovací náklady většinou zahrnují vypočtené clo 

a dopravu.  

Firma ANEX CZ s.r.o. nakoupí zboží v kontejneru, které postupně celé prodá. 

Kontejner obsahuje vždy stejné zboží. Na skladních kartách neeviduje jednotlivé 

množství v kusech, ale přímo kontejnery. Pro každý kontejner zvlášť vede skladní kartu. 

Společnost zboží vyskladňuje v individuálních cenách. Účetní jednotka účtuje 

způsobem A. 

Při fakturaci odběratelům si hospodářská jednotka ANEX CZ s.r.o. účtuje cenu s marží. 

Prodejní cena obsahuje pořizovací cenu a marži. Marže je většinou stanovena na 3 %. 

V některých případech je v smlouvě, uzavřené mezi odběratelem a firmou 

ANEX CZ s.r.o., uvedena vyšší marže, např. 4 %.  

Mým cílem je najít, zda by pro společnost ANEX CZ s.r.o., v problematice cenové 

politiky neexistovala výhodnější metoda vyskladnění zboží, než je současný postup 

popisovaný výše.  

V následujících čtyřech tabulkách uvádím jednotlivé skladní karty pořízeného zboží 

v období listopadu 2013.  
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Tabulka 14. Příjemka zboží 

Doklad číslo 14   

Var. symbol 9140042175   

Datum 
 

04.11.2013   

Kontejner   DFSU6298555   

Počet ks                     696  

      Celkem Kč 

Faktura USD 8 845,00   

Směnný kurz    20,30 179 572,00 

Clo      14 367,00 

Doprava 
 

   43 000,00 

Základ DPH   236 939,00 

DPH 21 %    49 757,19 

CELKEM   286 696,19 

 Zdroj: vlastní 

Tabulka 15. Příjemka zboží 

Doklad číslo 15   

Var. symbol 9140058010   

Datum 
 

18.11.2013   

Kontejner   KKFU7673640   

Počet ks                     700  

      Celkem Kč 

Faktura USD 8 982,00   

Směnný kurz    20,30 182 353,00 

Clo      14 589,00 

Doprava 
 

   35 500,00 

Základ DPH   232 442,00 

DPH 21 %    48 812,82 

CELKEM   281 254,82 

 Zdroj: vlastní 



41 
 

Tabulka 16. Příjemka zboží 

Doklad číslo 16   

Var. symbol 91400693346   

Datum 
 

27.11.2013   

Kontejner   KKFU7181090   

Počet ks                     680  

      Celkem Kč 

Faktura USD 8 844,00   

Směnný kurz    20,30 179 551,00 

Clo      14 365,00 

Doprava 
 

   35 500,00 

Základ DPH   229 416,00 

DPH 21 %    48 177,36 

CELKEM   277 593,36 

 Zdroj: vlastní 

Tabulka 17. Příjemka zboží 

Doklad číslo 13   

Var. symbol 9140070966   

Datum 
 

28.11.2013   

Kontejner  WHLU5368104   

Počet ks                     720  

      Celkem Kč 

Faktura USD 9 974,40   

Směnný kurz    20,30 202 501,00 

Clo      16 201,00 

Doprava 
 

   33 500,00 

Základ DPH   252 202,00 

DPH 21 %    52 962,42 

CELKEM   305 164,42 

 Zdroj: vlastní 
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V měsíci listopadu 2013 společnost ANEX CZ s.r.o. nakoupila od Čínského dodavatele 

celkem zboží v částce 36 645,40 USD se směnným kurzem 20,30 USD/Kč. Zboží 

podléhá základní sazbě daně z přidané hodnoty. 

V níže uvedené tabulce provedu zaúčtování fakturovaného zboží. Dále zobrazím skladní 

kartu, která byla vytvořena na základě podmínek stanovené firmou ANEX CZ s.r.o. 

Vyskladněné zboží je oceněno pořizovací cenou daného kontejneru. 

Tabulka 14. Zaúčtování fakturace za příjem zboží 

Datum Operace Částka (Kč) MD D 

 04.11.2013 Příjem zboží 179 572,00 131 321 

  Clo  14 367,00 131 379 

  Doprava  43 000,00 131 321 

  DPH 21 %  49 757,19 349 349 

18.11.2013 Příjem zboží 182 353,00 131 321 

  Clo  14 589,00 131 379 

  Doprava  35 500,00 131 321 

  DPH 21 %  48 812,82 349 349 

27.11.2013 Příjem zboží 179 551,00 131 321 

  Clo  14 365,00 131 379 

  Doprava  35 500,00 131 321 

  DPH 21 %  48 177,36 349 349 

28.11.2013 Příjem zboží 202 501,00 131 321 

  Clo  16 201,00 131 379 

  Doprava  33 500,00 131 321 

  DPH 21 %  52 962,42 349 349 

 Zdroj: vlastní 

Účetní jednotka účtuje své zboží způsobem A. Nakoupené zboží účtuje na účet 131 -

 pořízení zboží. Přijetí zboží na sklad je účtováno na straně MD na účet 132 – zboží, 

na straně DAL účet 131. Daňový odpočet daně z přidané hodnoty společnosti činí 

199 709,79 Kč. Závazek vůči čínskému dodavateli je ve výši 743 977,00 Kč. 
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Tabulka 15. Skladní karta: výdej v pořizovací ceně 

Datum Faktura 
Množství Kč 

příjem výdej zásoba příjem výdej zásoba 

 04.11.2013 9140042175 696   0   696 236 939,00           0,00 236 939,00 

18.11.2013 9140058010 700   0 1 396 232 442,00           0,00 469 381,00 

25.11.2013 9140042175   0 500   896           0,00 170 214,80 299 166,20 

27.11.2013 91400693346 680   0 1 576 229 416,00           0,00 528 582,20 

27.11.2013 9140058010   0 600   976           0,00 199 236,00 329 346,20 

28.11.2013 9140070966 720   0 1 696 252 202,00           0,00 581 548,20 

29.11.2013 91400693346   0 680 1 016           0,00 229 416,00 352 132,20 

30.11.2013 9140070966   0 550   466           0,00 192 654,30 159 477,90 

 Zdroj: vlastní 

Při použití oceňování zásob při vyskladnění dle způsobu firmy ANEX CZ, s.r.o. 

vychází první výdejka za dané období ve výši 170 214,80 Kč. Celková výše výdejek 

postupně roste. Souhrn výdejek za období listopad/2013 činí 791 521,10 Kč. Tato 

částka se účetní jednotce promítne v nákladech. 

První alternativu řešení tohoto problému uvádím oceňování zboží při vyskladnění 

pomocí metody FIFO. Metoda FIFO v anglickém překladu znamená první dovnitř, 

první ven. Při výdeji zásob zboží se tyto zásoby oceňují cenami postupně od nejstarší 

zásoby k nejnovější. 
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Tabulka 16. Skladní karta: výdej metodou FIFO 

Datum Faktura 
Množství Kč 

příjem výdej zásoba příjem výdej zásoba 

 04.11.2013 9140042175 696   0   696 236 939,00           0,00 236 939,00 

18.11.2013 9140058010 700   0 1 396 232 442,00           0,00 469 381,00 

25.11.2013 9140042175   0 500   896           0,00 170 214,80 299 166,20 

27.11.2013 91400693346 680   0 1 576 229 416,00           0,00 528 582,20 

27.11.2013 9140058010   0 600   976           0,00 200 876,40 327 705,80 

28.11.2013 9140070966 720   0 1 696 252 202,00           0,00 579 907,80 

29.11.2013 91400693346   0 680 1 016           0,00 227 842,30 352 065,40 

30.11.2013 9140070966   0 550   466           0,00 188 834,70 163 230,70 

 Zdroj: vlastní 

Z tabulky je zřejmé, že jednotlivé částky výdejek opět rostou, s výjimkou posledního 

výdeje. Celkové náklady na účtu 504 jsou ve výši 787 768,30 Kč. Tato metoda 

oceňování při vyskladnění by pro firmu nebyla přínosem. Náklady jsou nižší jak 

v prvním uvedeném případě. Vyšší náklady společnosti sníží výsledek hospodaření 

a zároveň i vypočtenou daň z příjmů.  

Mojí druhou alternativou je vyskladňování zboží metodou váženého aritmetického 

průměru proměnlivého. Při každém výdeji zásob je potřeba spočítat průměrnou cenu 

zásob na měrnou jednotku. Výdejka zboží se ocení touto průměrnou cenou, která 

se vypočítá jako podíl zásob v korunách a zásob v měrných jednotkách. Skladní kartu 

s výdejem zboží pomocí váženého aritmetického proměnlivého průměru uvádím 

v následující tabulce. 
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Tabulka 17. Skladní karta: výdej pomocí metody váženého aritmetického průměru 

proměnlivého 

Datum Faktura 
Množství Kč 

příjem výdej zásoba příjem výdej zásoba 

04.11.2013 9140042175 696   0   696 236 939,00           0,00 236 939,00 

18.11.2013 9140058010 700   0 1 396 232 442,00           0,00 469 381,00 

25.11.2013 9140042175   0 500   896           0,00 168 116,40 301 264,60 

27.11.2013 91400693346 680   0 1 576 229 416,00           0,00 530 680,60 

27.11.2013 9140058010   0 600   976           0,00 202 035,80 328 644,80 

28.11.2013 9140070966 720   0 1 696 252 202,00           0,00 580 846,80 

29.11.2013 91400693346   0 680 1 016           0,00 232 886,70 347 960,10 

30.11.2013 9140070966   0 550   466           0,00 188 364,20 159 595,90 

 Zdroj: vlastní 

Průběh vývoje vyskladnění je podobný jako u předchozích metod. Účet 504 dosahuje 

výše 791 403,10 Kč.  

Metoda FIFO je pro firmu ANEX CZ s.r.o. nevýhodná. Pokud by společnost využila 

metody ocenění při vyskladnění pomocí aritmetického průměru proměnlivého, výsledky 

poté vycházejí velice podobně s používanou metodou.  

Varianta, kterou účetní jednotka používá, se jeví jako výhodná. Z hlediska výpočtu ceny 

za měrnou jednotku ušetří nejvíce času. Zároveň náklady, které snižují výsledek 

hospodaření, jsou ze všech alternativ nejvyšší. 
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5 ZÁVĚR 

Cílem této bakalářské práce bylo upřesnit problematiku jednotlivých oblastí 

zahraničního obchodu a následně aplikovat účetní případy na vybranou firmu. 

Představit standardní postupy podniku.  

Společnost pohybující se na mezinárodním obchodu musí znát spoustu předpisů 

a postupů. Jedná se například o problematiku DPH, celní zákon, zákon o účetnictví, 

obchodní a občanský zákoník atd. Tyto znalosti jsou důležité pro správné a úplné 

vedení účetnictví.  

Pro podnik je dále důležité určit přijatelný způsob analytické evidence, která je vhodná 

pro přehlednost a lepší orientaci. Společnost ANEX CZ s.r.o. má, dle mého názoru, 

dobře zvolenou analytickou evidenci. Podnik má rozčlenění účet pro odběratele či účet 

bankovního účtu.  

Firma má povinnost podávat daňové přiznání k dani z přidané hodnoty příslušnému 

finančnímu úřadu. Z obchodování s jinými členskými státy EU vyplývá povinnost 

podávat souhrnné hlášení. Dále podnik musí každý měsíc zasílat výkaz pro Intrastat.  

Důležitou volbou je určit způsob přepočtu cizích měn na měnu domácí. Firma 

ANEX CZ s.r.o. k přepočtu používá denní kurz ČNB. Společnosti bych doporučila 

uvážit použití pevného kurzu, a to z důvodů častých fakturací. V této problematice jsem 

se také zaměřila na možnost využití služeb společnosti AKCENTA CZ a.s. Z hlediska 

nižších nákladů by bylo pro podnik výhodnější uzavřít spotové transakce právě s firmou 

AKCENTA CZ a.s. 

V poslední části mé práce jsem se zaměřila na výdejky zboží a určení ceny. V této 

kapitole jsem dospěla k závěru, že firma používá nejvhodnější metodu pro oceňování 

zboží při vyskladnění.  

Mou radou pro podnik je více se zaměřit na devizovou činnost. 
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6 SUMMARY 

The objective of this bachelor thesis is to develop an understanding of international 

trade. Particularly, show that unemployment reduction, growth in competitiveness and 

productivity increase of domestic companies is directly related to export of goods and 

services. The bachelor thesis has two parts. The first part deals with theoretical 

perspective of international trade and its application on tax problems, foreign exchange 

markets, duties, pricing policies and documents. The second part shows the application 

of accounting procedures on particular company – ANEX CZ s.r.o. The accounting 

procedures and practises of ANEX CZ s.r.o. are scrutinised and explained. Moreover, 

alternative evaluation methods are also created and applied on the business results of 

ANEX CZ s.r.o. 

 

Key words: 

international trade, accounting, import, export, exchange rate 
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